28. lekce: Péscové koncovky — vzdaleny a kryty volny
pésec

Vzdaleny volny péSec a kryty volny pésec predstavu;ji
v péScovych koncovkach obrovskou vyhodu.

Vyhodu vzdaleného volného péSce si vysvétlime na
nasledujicim pfikladu:
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volny pésec bilého je od péscu kralovského kfidle
dale nez volny pé&Sec &erného. Plan bileého
jednoduchy - postupuje volnym a-pé&3cem, coZ nuti
€erného krale pfi jeho odstranéni ke vstupu na a-
sloupec. Bily kral toho vyuZije k sebrani c-pé&Sce a k
rychlému pfesunu na kralovskeé kridlo. Zde sebere
pésce a umozni tak nékterému ze svych péscl
postup do damy 1.a4+ Ka5 2.Kc4 Kxa4 3.Kxc5 Kb3
4.Kd6 Kc3 5.Ke6 Kd3 6.Kf6 Ke3 7.Kxgb6 Kf3 8.Kxf5
Kxg3 9.Kg5 Kf3 10.f5 a bily vyhraje
Jesté vétsi vyhodou pro silnéjsi stranu je existence
krytého volného pésce:
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bily ma krytého volného pésce na g5, ¢erny kral tak
nesmi opustit Etverec d5-g5-g8-d8, protoze by bily
okamzité rozhodl postupem svého g-pésce. Plan
bilého tak je nejprve zlikvidovat péSce na damském
kridle, poté se pfesunout na kralovské kfidlo a prosadit
g-pésce 1.Ke4 Kd6 2.Kd4 Keb 3.Kc5 b4 4.axb4 axb4
5.Kxb4 prvni ¢ast planu spinéna, pésci damského
kfidla odstranéni 5...Kd5 6.Kb5 Kd6é 7.Kc4 Ke5 8.Kc5
Ke6 9.Kc6 Ke7 10.Kd5 Kf7 11.Ke5 Kg6 12.Ke6 Kg7
13.Kf5 druha €ast planu spinéna, bily kral se pfesunul
na kralovské kfidlo 13...Kf7 14.g6+ Kg7 15.Kg5 Kg8
16.Kxh5 Kg7 17.Kg5 Kg8 18.Kf6 Kf8 19.g7+ Kg8
20.h5 Kh7 21.Kf7 a bily prosadi svého péSce do
damy.

Dalsi pfiklady vyuziti vzdaleného volného pésce:

bily nejprve vytvofi vzdaleného volného pésSce a
vyhraje nam jiz zmanym zplsobem 1.h4 gxh4 2.gxh4
Ke5 3.h5 a6 4.h6 Kf6 5.Kf4 Kg6 6.b4 Kxh6 7.Kxf5
Kg7 8.Ke6 Kf8 9.Kd7 Kf7 10.Kc7 Ke7 11.Kxb7 Kd7
12.Kxa6 Kc7 13.a4 Kd7 14.Kb6 Kd6 15.a5 a bily
prosadi péSce do damy.

V nasledujici ukazce z partie Gheorghiu - Gligoric
(Hastings 1964) €erny pro svého vzdaleného volného
pésce dokonce nevaha obétovat pésce:
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1...f5! 2.Ke3 f4+! obét pésce praveé s cilem vytvoreni
vzdaleného volného pésce 3.Kf2 v pfipadé pfijeti by
Cerny rychle svého vzdaleného volného pésce vyuzil
k vyhfe 3.gxf4+ Kf5 4.b4 b5 5.a3 a6 6.Ke2 Kxf4 7.Kf2
h4 8.Kg2 h3+ 9.Kxh3 Kxf3-+ 3...b5 4.b3 b4 5.Kg2
fxg3 6.Kxg3 h4+ 7.Kh3 Kf4 a nasleduje jiz znamy
postup, €erny nechava svého h-pésce napospas a
presouva krale na damskeé kfidlo 8.Kxh4 Kxf3 9.Kg5
Ke3 10.Kf5 Kd3 11.Ke5 Kc3 12.Kd5 Kb2 13.Kc4 a5
14.Kb5 Kxa2 15.Ka4 Kb2 16.Kxa5 Kxb3 17.Kb5
Kc3 s vyhrou.

A ukazky vyuziti krytého volného pésce:
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1.K92 Ke6 2.Kf3 Ke5 3.Ke3 Keb6 4.Kd4 Kf6 nelze
4...Kd6, protoze h-pé&sec by se dal na vitézny pochod
- 5.h6+- 5.Kd5 Ke7 6.Kc6 Kf6 7.Kxc7 Ke7 8.Kc6
Ke6 9.Kc5 Ke5 10.Kc4 a na e4 kral z jiz znamych
dlvodl nemize, musi tak pustit bilého krale ke
svému pésci 10...Ke6 11.Kd4 Kf6é 12.Kd5 Kf7
13.Ke5 Kg7 14.Ke6 Kh6 15.Kf6+-
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1.Kc4 Kc6 2.Kb4 Kd6 (2...b6 3.Kc4 Kd6 4.Kb5 Kc7
5.h5+-) 3.Kb5 Kc7 4.Kc5 Kd8 5.Kb6 Kc8 6.h5! a po
tomto tempu je €erny v nevyhodé tahu, pokud by kral
ustoupil na b8, pfijde okamzité 7.e7. Cerny proto pustit
pésce 6...Kd8 7.Kxb7 Ke7 8.Kc7 Ke8 9.Kd6 Kd8
10.e7+ Ke8 11.Keb! o patu nemlze byt ani fe¢, ¢erny
ma jesté pohyblivé pésce 11...g5 12.hxg6 h5 13.g7!
hxg4 14.g8D#

Cvigeni:
1. Procvicte nasledujici pozici se vzdalenym volnym
péscem - bily na tahu!

'H B B N |
?IhFhﬂ.l-
HANAE B
L N mAE
80 0 H B
L i 0 H .
oEEE

A B C D

1.Ke4 Kd6 2.Kd4 b4 3.Kc4 b3 4.Kxb3 Kxd5 5.Kc3
Ke4 6.Kd2 Kf3 7.Ke1 Kxg4 8.Kf2 Kh3-+

Domaci ukol:

1. B: Kb3, a3, ¢3, f5, g4, C: Kf6, a5, b5, ¢6, g5
Bily na tahu vyhraje

Reseni: 1.a4 Ke5 2.axb5 cxb5 3.c4 ad+ (3...b4
4.c5+-) 4.Kc3 bxc4 5.Kxc4 Kd6 6.Kb4+-



